

# 这件红T恤 黄金也不换

(上接1版)

你三年后再来说这样的话。李高红还对李墩说,当村干部尤其是主干部,担子很重,压力很大,委屈也会很多。前辈话都说到这份上了,李墩还是决定要试一试,而且坚信自己能成功。李墩说,今年村社换届期间,市里导向明确,要真正选出不怕吃亏、敢于较真、能干成事的人选,来参选之初,他就做好了奉献和吃亏的准备。这个准备,对于村大人多的雅庄来说,关键还要排除家族主义的干扰。

所幸,立规矩之后,雅庄村在市镇两级的支持下,也明确了用人导向:不会干事的,就是选上了早晚也要免职。这段时间以来,成功当选村委会主任的李墩用实际行动证明了自己对得起大家的信任。前辈们都说,不作为也是读职,我想,既然来当村干部了,就要对得起村民、对得起家人,也不能糟蹋了自己。李墩说,村班子成员里每一个都比自己有经验、有阅历,可没人因为他没经验而看轻他,都很支持他,也教会他不少东西,有这样一群良师益友,为村里干事,他无怨无悔,也必须冲在前面。

无怨无悔的,还有李洪起。

我承认,我有过错误的认识。64岁的李洪起有着40年党龄,当兵时还曾参加唐山大救援,整整七天八夜连续奋战没合眼,表现一直不错。可就是这样,一个铮铮铁骨的老兵,却因为退伍后回到农村,没能和别的退伍军人一样安排工作而有了思想疙瘩。这个疙瘩,直接导致李洪起公然和村里唱起了对台戏,既不支持村里开展工作,对于类似党员联系户等

责任也拒不履行。

要说以往,村里也就听之任之,反正不差这一票;可在干事创业热情大涨的当前,一枚螺丝钉都不想放过,必须引领最大多数。经过多次研究,在转入帮教支部与再给他一次机会之间,雅庄村决定约谈李洪起一次,看其表现再作决定。

这个党员我不要也罢。6月9日,村里约谈李洪起,对方的消极言论,却让李高明等人瞠目结舌。乡里乡亲,李高明等人其实也知道李洪起骨子里的正气,于是,从共产党员的责任、义务以及对其今后影响等方面讲起,苦口婆心,一直讲到对方终于软化,彻底唤醒了李洪起。沉睡了二十多年的共产党员荣誉感。

当兵时,无论做什么,我都向先进看齐,所以领导主动介绍我入党。李洪起说,因为个人因素,自己缺失了多年对于村里应有的贡献,现在我必须站到第一线,我要发挥正能量。

最近,村里的党员干部每天傍晚都会轮流浇水护绿,李洪起做得比谁都起劲。我们都知道他腰椎不好,开过刀,不能弯腰,可就是劝不住他。李高红说,那天傍晚,已经七点多钟,他们碰到李洪起时,对方还在浇水,一脸歉意地说自己肚子太饿了准备先回家吃了饭再回来继续。

作风建设,就怕一曝十寒,最需久久为功。在雅庄,就是浇水这一件事,都能感动不少村民。一时不难,难的是坚持,但我们看到了他们的努力。高温几天,村干部、党员和村民代表们就干了好几天。因此,或是冰茶,或是特意买的矿泉水,浇水浇到谁家门前,村民都会主动招呼他们进来喝口水,歇一歇,还有村民给他们每人送了一个大西瓜。

雅庄村能有现在的氛围,李洪起的转变,功不可没。李墩说,最近村里的百姓都推荐李洪起当先进。不过,要说先进,现在的雅庄村党员、村民代表,各个都在积极争当先进。给绿化带浇水,村里买

的四台汽油机效率不够高,党员和村民代表就自掏腰包再买四台,还浇水、洗地一并进行;义务劳动,村里说几时集合,只有提前,从不迟到;只要是村里的事,一呼百应,从不推辞。这一系列转变,让村民代表李建良直呼,大家都被洗脑了。

虽是今年新当选的村民代表,可有村民告诉记者,李建良一点都不比老代表差,走在村里看见花蔫了,李建良还会从家里端出水来浇。一个个都很自觉地干活,代表当来就是干活的嘛,老婆批评我只管公家事,家里的田却从来不踏脚。李建良笑着说,虽然只有干活的份,但村民代表这份,拿黄金来,他都不换。

## 党群共建凝练发展精气神 党建创新怎么真正落到实处? 雅庄回答:不搞花架子,多为民办事

村干部、党员、村民代表,一个个都舍不得自己的身份,除了干活,还有什么?还有一件红T恤。今年,村社换届之后,新一届村班子成员干事创业热情又涨了不少,与此同时,大家也越发觉得,雅庄精神在不断形成,是不是应该把这种精神提炼并展示出来。怎么展示?不如买件红T恤,有行动时统一着装。

费用我们赞助。党员李建伟和李肇基主动承包了每人两件红T恤的费用,还在T恤背面印上了“党群共建和美雅庄”的字眼。我们都以穿上这件红T恤为荣。七一前夕,大家穿上了新衣服,格外精神地重温了入党誓词。

这种仪式具有感染力。李高明说,生活是需要仪式感的,但光有仪式感也不够。有一个细节,让他印象深刻。新一届村班子成立后的第一次大会上,他说的第一句话是“来当干部,就是奉献,没有工资的,如果愿意,就留下好好干,如果不愿意,趁早退出。村里17个干部,无一例外地留下了,他们说,当干部,不能搞花架子,就是要为村民多办实事。现在,不光是村干部、党员、村民代表、妇联、老年协会、护村队,所有为村里办事的人,没有一个拿过误工费的。光今年,算算这笔费用,就为

村集体节省了上百万元的开支。

不仅给村里省钱,还有不少人往里贴钱。村老年协会会长李成赤说,有个别党员,自己一年都赚不了几万块钱的,到村集体却是没二话,一出手就是成百上千,经济条件好的更不用说了,像前期出去考察学习的费用,就是几个党员干部分摊的。在村办公楼里,小到桌子、水杯,大到相机、办公桌,也都是赞助的,就连村里在雅庄溪和雅庄渠道修游步道,除了基础设施由村里承担以外,健身器材、百米休闲长廊等需要的300多万元费用,也将由村民赞助。

在他们看来,自己多出一点,村集体就能富一些,那么全村的变也会更大一点。前几天,看村道上被一间旧房挡住一角,村干部抱着试试看的心理找到业主商量,看能否拆掉部分让道路视野变得好一些,拥有房屋合法产权的八旬老汉李兴旺没有丝毫犹豫地说:没关系,你们尽管拆,我不要一分补偿。

为村里的发展,他们干得这么辛苦,摸摸自己的良心也得支持他们。和李兴旺一样,这句话成了村民说得最多的话。集体致力于美丽乡村精品村创建,二十天拆除危旧房一万多平方米,十天内清除村内乱堆乱放、街角小品、文化礼堂、五水共治、垃圾分类,一项不落。现在的雅庄村干部、党员、村民代表们以这个身份为荣,以实际行动践行“我有位,可作为”。

政之所兴在顺民心。先是村干部感动党员、村民代表,带着他们干;现在党员、村民代表感动村干部、感动百姓,党风带民风,大家一起干,形成了良性循环。联村干部胡飞两度联系该村,他说,2014年和2017年比起来,雅庄村最大的变化在于精气神。

有人说,这股精神叫雅庄红,中国梦,是雅庄村后续发展的底气所在。我们正准备完善村规民约,把眼前的良好局面用制度固化。李高明说,对于村里的工作,今年要争创美丽乡村精品村,然后继续做好村集体经济发展和文化底蕴挖掘的系列工作。

而这股精气神,正在逐渐散发向雅庄周边的莲塘、横沿等村,大家你追我赶的态势逐渐形成。试点提炼雅庄经验向全镇推广,目前芝英镇正着手整合各层次队伍建设的管理办法,进一步明确要抓住人这个关键,以“党建+”打造“千年古镇·和美芝英”。



两学一做走在前  
永康腾飞勇担当